

魅力华夏

# 湖北,你的名字真好听

□ 常野

作为我国现代地理版图中轴线上的大省,湖北的战略地位非同小可。

在认知湖北地名的过程中,我们感受到湖北壮美的自然地理和久远的人文历史。作为楚文化的发源地,它曾深刻影响了湖南。山川异域,风月同天,两湖又何止“风月同天”?楚文化是我们共同的基因,基于这种认同,让我们有了一种感受:当我们越是去了解它,便会越发热爱。

## 自然类、地形类地名最多

大河流域和平原是文明的发展空间。沿着汉江,这条长江中游最大的支流,城市星罗棋布。丹江口、老河口、襄阳、潜江、汉川、汉阳、汉口这些地名从汉水中游一直延续到下游,形成一条密集的河流文明分布带。

湖北的植物类地名很多,湖北这片土地,自楚国开始,似乎就有一个以当地野生植物命名的传统。楚国的楚字,其中

的一个释义就是牡荊。这是一种在南方的山野中极为常见的植物,湖南也广为分布。而荆州的荆字,来源于楚国的荆山,荆山的得名则又回到了牡荊这种植物上来。

## 湖北东部一片“黄”

黄陂、黄安(今红安)、黄冈、黄梅、黄石,各个不同行政级别的地名里竟然都带着“黄”字。它们之间有什么关联吗?有人说它们来自于古黄国。而根据安徽寿县出土的鄂君启节的研究和相关地名的考订,楚史大家陈浩在其《楚灭国研究》一书中论证了在汉水之滨也有一个黄国。

据《竹书记年》文献载,黄国源于黄帝公孙姓轩辕氏,崛起于中国南方,是古代淮河流域的霸主。黄国曾一度与楚抗衡,至公元前648年为楚所灭。黄国为楚灭后,国亡家破的黄国臣民,纷纷离乡背井,但他们不论走到哪里都仍是以国为



黄鹤楼和武汉长江大桥

姓,其中相当一部分流散到当时的楚国腹地,于是就有了因黄氏迁居而得名的黄冈、黄陂、黄安、黄梅等地。

## 大武汉的“逆袭”

楚国时期,武汉默默无闻,远不如荆州(纪南城)的地位。武汉真正的建制始于西汉,为江夏郡沙羡县地。这个时期的地位有所提升。

真正改变武汉命运的是三国时期,东吴为了争夺荆州战略枢纽,把都城迁到了鄂县,并改名为武昌,意思是“因武

而昌”。一直到清末,武汉三镇才初具规模。武昌起义爆发后,中华民国成立,到1927年,三镇终于统一了建制,有了“武汉”这个名字。

三镇合并后,武汉的城市地位迅速提高。武汉这个名字也从此开始声名远播。从地名上讲,武汉是一种典型的复合型地名。它融合了武昌这种带有政治意义的地名,以及汉口、汉阳这种以自然河流为起名依据的地名,可以说把历史与地理完美融合在了一起。

## 与世界为邻

### 教师之国 哥斯达黎加

□ 陈效卫

由于没有军队,哥斯达黎加政府用于公共安全的开支只占全部预算的2%,比世界大部分国家低百分之十几,大大地减轻了国家的经济负担,也有利于将更多预算用于教育、医疗保健和社会福利。

在上述三个领域,哥斯达黎加的投入比例在世界上都名列前茅。以教育为例,哥斯达黎加教育文化经费占国家总预算的32%,是公共预算中投入最多的部门。教师的经济地位和社会地位普遍较高,成为人们竞相追逐的热门行业。而早在19世纪20年代,哥斯达黎加就成为世界上首个实施9年义务教育的国家,目前已延伸到11年,文盲率几乎等于零。

正是盘活了“孩子”这一重要“资源”,哥斯达黎加才铸就了迥异于其他拉美国家的国家格言——“工作与和平万岁”,也成功地从资源匮乏的小国转型为全球最大的集成电路出口国之一。

## 长沙记忆



长沙古街牌坊

在新中国成立之初,长沙市曾对房产数据进行过整理。

长沙房产最多的三个人,排在第三的是张国岱,排在第二的是段楚贤。在长沙市区内,挂在他的大名之下、房产最多的大爷,是在1912年11月27日就已去世的湖南首富朱昌琳。

朱昌琳在晚清时期先后获得盐、茶垄断专卖权,同时兼营粮食贸易,一时之间成为湖南首富,同时他又乐于

## 谁是民国长沙城里房子最多的爷?

□ 任大猛

慈善事业,又成为湖南首善。

1912年底,朱昌琳去世,但他的后人不知为何未将其名下房产改名。

据统计,新中国成立后,在朱昌琳名下的房产,仅在长沙市核心城区房屋就有100余栋,这些房屋主要分布在太平街旁的金钱街、高井街、孚嘉巷、西长街、伍家井等处,在太平街就有店铺数十栋。

此外,丝茅冲有他名下的朱家花园,在小吴门外藕芽村、书院南路太乙寺乌龟冲都有大量屋宇田产,而他出资开挖的新河避风良港旁,半条街的房产都挂在朱昌琳名下。

湖南冷水江人(原属新化)段楚贤,他的名字在今天已显陌生。段楚贤在民国时被称为“银菩萨”,是湖南“钨矿大王”。这位“矿老板”的房产,主要集中在长沙南部,仅大椿桥段楚贤就

拥有两幢占地5000余平方米的房子,沙河街旁天鹅塘有他的一幢三层楼,占地2000余平方米,旭鸣里一栋两层楼房占地3000余平方米。

民国时期,在长沙城内开钱号、金店的多为江西人,但不少钱号、银行在1948年前后纷纷倒闭,坡子街余太华金号就是著名的例子。

张国岱,原籍江西抚州,在民国晚期,他主持的鸿兴钱号不但没有倒闭,反而越开越大,成为鸿兴银行。这位银行家,仅在坡子街小西门处拥有的鸿记钱庄的房产,即达到3331平方米,该处房屋直到前年才与苏州会馆一道被拆除。

这是张国岱在民国晚期经商的秘诀。当时全国正遭遇通货膨胀,人们对纸钞普遍缺乏信任。张国岱为了保持他的钱庄在市民心中的信誉度,于是在长沙最繁华热闹的街区广置房产,并立麻石界碑作证。

## 湖湘地理

### 汝城热水镇,98度温泉可直接涮火锅

□ 唐兵兵

有人说,春天和温泉是绝配。我们不说温泉养生这样油腻的话题,单是春天的英文“spring”就有泉的意思,温泉就是hotspring。两者的缘分还真不浅,连英国人都这么认为。

我们一路向南往汝城,显而易见的变化是隧道变得越来越多,也越来越长。我们感知到山的力量,隔着一座山,就有不同的景观,不同的春天。下高速,进入县道011,在春天里穿行。天很远,山很浓,空气中弥漫着硫磺的味道,我们知道,汝城热水镇到了。这个温泉之乡,春天也是冒着热气的。

热水河边建起了温泉文化园,需要购买门票才能进入,25块钱。听说主要

温泉水出口处有98℃,但没有想象中的热气弥漫,摄影颇有些遗憾,欲用手试水温,快贴进水就感受到了热水强劲的热,这才相信了温泉的高温。

几口主要的泉眼用铁栏挡住,旁边写着“小心烫伤”的标语。陈世兰的家就在温泉旁边,近水楼台,占据了最佳的档口,摆起了小摊,卖鸡蛋、花生、玉米。她似乎并不十分擅长推销,有些羞涩,或者因为没有竞争对手,无需卖力推销,只说“煮几个鸡蛋吧?野鸡蛋”,就不再说话了。

没有经得住诱惑,我在她的摊位上买了十个鸡蛋,还煮了一碗粉。煮鸡蛋简单,只要放到温泉里,十几分钟就熟了,

旁边是一对情侣,也在等待鸡蛋煮熟。陈世兰把调好的汤用不锈钢锅盛了,放在泉眼里加热,另外一边则开始煮粉,青菜只要在温泉里涮几圈,汤也已经热好,粉加入热汤和青菜,一碗热气腾腾的粉也就做好了,味道居然不错,不知道其中是否有温泉的功劳。

游客们觉得新鲜,忙着在温泉里煮花生、鸡蛋、玉米。“味道怎么样,与一般煮的不同吗?”游客多半咂摸一下嘴,说:“好像咸一点。”回答得不那么坚定。

按照道理,这里的温泉水并不能直接饮用。“我们祖祖辈辈都是喝这个水的。”老人们的固执来源于世代的经验,虽然喝久了温泉水,会腐蚀牙齿,硫磺结



汝城温泉

晶让牙齿发黄显而易见,老人们依旧我行我素。

此处温泉为何有这么高的温度?湖湘地理顾问童潜明分析,热水温泉下游岩浆岩深大断裂为其导热,有可能尚有岩浆活动,所以温度甚高。而且汝城热水镇温泉周围发现有放射性矿床,有放射性衰变所产生的热量,这是汝城热水镇温泉不同寻常之处,也是此温泉含有氡气的原因。